
Ata  da  669ª  (sexcentésima  sexagésima  nona)  Reunião  da  Congregação  do  Instituto  de  Matemática  da
Universidade Federal do Rio de Janeiro, realizada, em caráter ordinário, em 15 de dezembro de 2014.

A Sexcentésima Sexagésima nona Reunião da Congregação do Instituto de Matemática da Universidade 
Federal do Rio de Janeiro foi realizada com a presença dos seguintes membros: a Professora Walcy Santos 
(Diretora do Instituto de Matemática), o Professor Rolci de Almeida Cipolatti (Professor Titular), o Professor
Felipe Acker (Chefe do Departamento de Matemática Aplicada), o Professor Fernando Antonio da Silva 
Moura (Representante dos Professores Associados), a Professora Silvana Rosseto (Substituta do Chefe do 
Departamento de Ciência da Computação), o Professor Jair Salvador (Representante dos Professores 
Auxiliares e Assistentes), o Professor Gastão Coelho Gomes (Representante dos Professores Associados), o 
Professor Paulo Verdasca Amorim (Representante dos Professores Adjuntos), a Professora Alexandra Mello 
Schmidt (Professora Titular), a Professora Flavia Maria Pinto Ferreira Amorim (Vice-Diretora), Graham 
Andrew Craig Smith (Substituto do Chefe do Departamento de Matemática), o Professor Dani Gamerman 
(Professor Titular) e a Professora Maria José Pacífico (Professora Titular).
.

Pauta:
Bancas de Progressão para classe de Titular; 
2. Progressão Funcional da categoria de Adjunto II para III da Professora Adriana Santarosa Vivacqua; 
3. Criação do Curso de Engenharia Matemática. 
4. Projeto de Extensão: "Os Números por trás das Notícias", sob coordenação das Professoras Nedir do 
Espírito Santo e Marisa Leal 
5. Lista de Emails do IM 
6. Estágio Probatório dos Professores Ilir Snopche, Cecilia Salgado, Alejandro Cabrera, Milton Costa Lopes 
Filho e Helena Judith Nussenzveig Lopes; 
7. Decisão do Consuni sobre a realização de prova em língua estrangeira nos concursos; 
8. Inclusão do iNCE como unidade corresponsável pelo programa HCTE; 
9. Recomposição da COAA 
10. Moção para tornar Emérita a funcionária Deise Lobo Cavalcanti. 
11. Estágio Probatório dos Professores Ralph dos Santos Silva e Alexsandro Giácomo Grimbert Gallo; 
12. Resultado da Eleição da Chefia do Departamento de Métodos Estatísticos. 
13. Composição da nova banca para Comissão de Avaliação de Progressão Funcional na classe de adjunto do
Departamento de Matemática Aplicada. 

Informes:

A Professora Walcy Santos iniciou a reunião dando os seguintes informes:

1  –  Sobre  a  construção  do  prédio  do  IM,  o  TCU  emitiu  um  parecer  que  diz  que  não  poderá  dar
prosseguimento à obra enquanto não for publicado o “acórdão”. O processo será devolvido à UFRJ e será
marcada uma reunião com a Pró-Reitora de Gestão e Governança, a Diretora do IM e a Ministra do TCU. Por
hora a obra ficará parada.

2 – A Diretora informou que será feita uma correção nas regras de pontuação em relação à carga horária,
conforme prevê a Resolução do Consuni que trata da carreira de Magistério Superior.

A Diretora solicitou a inclusão de dois pontos de pauta, a saber:

14 -  Criação de Minicurso em “Segurança de Software”,  coordenado pela  Professora Anamaria  Martins
Moreira.
15 - Proposta de Programa de Trabalho para apoio da EMC e da UFRJ à criação da infraestrutura a atividades
do "Centro de Referência em Big Data (CRBD), coordenado pelo professor Marcos Roberto da Silva Borges.



A inclusão dos pontos foi aprovada pelos membros presentes.

 Pauta:

1. O Departamento de Ciência informou que serão definidas três bancas, devido às especificidades das áreas.
A composição das bancas será apresentada posteriormente. 

O Departamento de Métodos Estatísticos apresentou a seguinte composição: Professor Basilio de Bragança 
Pereira (COPPE-UFRJ), como membro efetivo interno , e os Professores Enrico Antonio Colosimo (UFMG),
Francisco Louzada (USP), Jorge Alberto Achcar (USP) e Silvia Lopes de Paula Ferrari (USP), como 
membros efetivos externos; o Professor Felipe Canto (IF-UFRJ) como suplente interno e o Professor Julio 
Michael Stern (IMEA-USP) como suplente externo. Aprovada com duas abstenções.

O Departamento  de Matemática  Aplicada  apresentou a  seguinte  composição:  Professor  Nelson Maculan
Filho  (COPPE-UFRJ),  como membro efetivo  interno,  e  os  Professores  Martin  Tygel  (IME-UNICAMP),
Orlando Francisco Lopes (IME-USP), Carlos Silva Kubrusly (PUC-RJ) e Celso José da Costa (IME-UFF),
como membros efetivos externos; o Professor Jayme Luiz Szwarcfiter (COPPE-UFRJ) como suplente interno
e o Professor Enrique Ramiro Pujals (IMPA) como suplente externo. Aprovada com uma abstenção.

2. Aprovada por unanimidade a Progressão Funcional da categoria de Adjunto II para III da Professora 
Adriana Santarosa Vivacqua;

3. A Diretora informou que o CEG fez algumas exigências em relação à oferta de disciplinas na proposta de
Criação  do  Curso  de  Engenharia  Matemática.  Foram  feitos  alguns  ajustes  das  disciplinas  e  algumas
adequações  na  proposta.  A  resposta  ao  CEG  será  feita  através  da  Congregação.  Aprovado  com  uma
abstenção.

4. A Diretora fez uma apresentação do Projeto de Extensão"Os Números por trás das Notícias", coordenado
pelas Professoras Nedir do Espírito Santo e Marisa Leal,  sobre seu funcionamento e informou que este será
submetido à PR5. Aprovado por unanimidade.

5.  A Diretora  explicou  que,  após  o  episódio  da  troca  de  e-mails  na  lista  do  IM,  que  fora  considerada
agressiva,  os  Professores  Dani  Gamerman,  Rolci  de  Almeida  Cipolatti  e  Helio  dos  Santos  Migon
apresentaram uma moção criticando o uso indiscriminado desta lista.  O Professor Rolci  fez a leitura da
moção e explicou que o objetivo era lançar uma conscientização de que a lista de e-mail do IM é um meio
oficial de comunicação. Após uma breve discussão entre os presentes, o Professor Rolci decidiu por retirar
este assunto da pauta tendo em vista ter passado muito tempo do ocorrido.

6. Aprovado por unanimidade o Estágio Probatório dos Professores Ilir Snopche, Cecilia Salgado, Alejandro
Cabrera, Milton Costa Lopes Filho e Helena Judith Nussenzveig Lopes.

7. A Diretora informou que o Cepg aprovou a proposta para realização de prova em língua estrangeira nos
concursos docentes, porém o Consuni reprovou. A proposta apresentada era de que a Banca e a Congregação
poderiam autorizar que o candidato pudesse fazer a prova em idioma diferente da língua portuguesa. Como o
edital  estava para ser lançado, não houve tempo hábil  para discussão deste tema no Consuni. O CCMN
elaborou uma moção com o pedido de que fosse aberta uma discussão acerca do tema. Foi sugerido que fosse
encaminhada uma nota indicando a qualidade  dos professores estrangeiros  que atuam em Universidades
públicas,  como os do Instituto de Matemática.  O Professor Flavio Dickstein sugeriu um diálogo com as
Unidades que se opuseram à decisão do Consuni. Foi decidido que este ponto seria votado posteriormente.

 8. Aprovado por unanimidade a inclusão do iNCE como unidade corresponsável pelo programa HCTE;

9. Aprovada por unanimidade a substituição do Professor João Carlos Pereira da Silva pela Professora Carla
Amor Divino Moreira Delgado como membro da COAA.



10. Foi sugerido que a Congregação faça uma solicitação do título de emerência pós-morte para a funcionária
Deise  Lobo  Cavalcante,  tendo  em  vista  sua  notória  dedicação  ao  Instituto  de  Matemática  e  à  UFRJ.
Aprovado por unanimidade.

11.  Aprovado  por  unanimidade  o  Estágio  Probatório  dos  Professores  Ralph  dos  Santos  Silva  e
Alexsandro Giácomo Grimbert Gallo.

12. Aprovado por unanimidade o resultado da eleição da Chefia do Departamento de Métodos Estatísticos,
tendo a Professora Flavia Maria Pinto Ferreira Landim eleita como chefe deste Departamento.

13. Aprovada por unanimidade a Composição da Comissão de Avaliação de Progressão Funcional na classe
de adjunto do Departamento de Matemática Aplicada, que será composta pelos Professores Nilson da Costa
Bernardes Junior (IM), Ricardo Martins Da Silva Rosa (IM) e Ioav Waga (IF). 
O Professor  Rolci  Cipolatti  solicitou  a  inclusão  na  pauta  da composição  da  Comissão  de  Avaliação  de
Progressão Funcional  na classe de Associado do Departamento de Matemática,  que será composta pelos
Professores  Rolci  de  Almeida  Cipolatti  (IM),  Eduardo  Gomes  Dutra  do  Carmo  (COPPE)  e  José  d’
Albuquerque e Castro (IF) como membros efetivos e pelos Professores Maria José Pacífico (IM) e Carlos
Farina de Souza (IF) como suplentes. Aprovada por unanimidade.

14.  Aprovada  por  unanimidade  a  criação  de  Minicurso  em “Segurança  de  Software”,  coordenado  pela
Professora Anamaria Martins Moreira.
15 – Aprovada por unanimidade a proposta de Programa de Trabalho para apoio da EMC e da UFRJ à 
criação da infraestrutura a atividades do "Centro de Referência em Big Data (CRBD), coordenado pelo 
professor Marcos Roberto da Silva Borges.

A Reunião da Congregação do Instituto de Matemática foi encerrada e a presente Ata foi lavrada por mim,
Valquiria de Oliveira Vargas, na qualidade de Secretária da Congregação.////                         
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